



# 社会特刊

SHEHUI TEKAN 2022年8月11日 星期四



## 丹凤积极备战第六届丝博会

本报讯 (通讯员 陈波)第六届丝博会召开在即,丹凤县不等不靠,积极备战,确保在本届丝博会上取得优异成绩,向党的二十大献礼。

丹凤县制定印发了《第六届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会丹凤县代表团工作方案》,下设综合协调组、会务服务组、投资促进组、项目签约组、客商联络组、后勤保障组、布展组、宣传组、疫情防控组9个工作组,明确工作任务,限定时限要求,确保筹备工作有序开展。县政府先后两次召开丝博会筹备工作会,就项目签约、客商邀请、参展布展、外出考察等工作进行安排部署。

县上围绕“3+3+3”现代产业体系和食用菌、核桃、新材料等十大产业链,精心策划征集、筛选论证重点招商项目65个,由32名县级领导牵头负责,57个部门镇办协调配合,90名后备干部具体负责,47支招商小分队分区域对接,扎实开展叩门招商、“云招商”、以商招商和产业链招商,先后促成中药材精深加工项目、软木产品深加工、国家储备林等14个项目落地建设,新雨丹中药科技产业园食药园、金山康养城综合开发、棣花三产融合示范园、携程农庄、青峰水库、动力锂离子电池、碳酸钙超细粉深加工、建筑垃圾综合利用等30个项目达成合作意向。

## 寻访抗美援朝老兵谢吉安

本报通讯员 杨建东 张吉华



许多老乡怕烧火被敌人发现,但因双方无法沟通,让我们的战士很难理解。当然,这只是很短一个时期,志愿军与朝鲜老乡的鱼水之情很快就建立起来了。

由于我军对“联合国军”的情况还不熟悉,为避免不必要的牺牲,上级命令白天休息晚上行军。1950年10月底,谢吉安所属部队打了第一个歼灭战。当时,我军正夜间行军,巧遇敌人连部开会,便一鼓作气围歼敌军,敌军死伤过半,残敌狼狽逃窜。此后,志愿军和以美国为首的“联合国军”交战无数次,把敌人打到三八线,又从三八线打到西海岸。按上级命令在海边防御半月后,我军又退回三八线,就这样来来回回进行了多次拉锯战。

谢吉安回忆说,我们的装备和敌人相比,处于劣势。就拿服装来说吧,我们的鞋还是胶鞋,在零下十几度,脚都冻坏了。我们每人只有一床小薄被子,美军每人都有件大衣和一个鸭绒袋,钻进去把拉链一拉,抗寒耐冷。这种差异,同时也激发出我军将士不怕苦不怕死的战斗豪情。

### 高台山战役

谢吉安记忆最深刻的一次大仗,是高台山战役。他沉思良久,感叹地说:“这次战斗很苦,很惨,持续半月,死伤巨大。”攻打高台山时,最大的问题是没粮吃水喝。战斗开始前,我军在朝鲜老乡家里做饭,战斗一打响,大部分房子被炸毁了,老百姓也躲难去了,战士们就只能挨饿。敌人掌握制空权,敌机非常猖狂,见人就扔炸弹,我们的后方运输特别困难。

谢吉安回忆说,当时吃不上饭,战士饿了,就抓把雪吃。后来部队首长觉得战士老是挨饿也不是办法,没有力气打仗了,就想办法筹粮。有一次,谢吉安带着两个战友在一个山沟里找到了一户老百姓的房子,主人已经跑了,他们在屋里翻出了一袋稻谷和一袋土豆。当时,毛主席强调要爱护朝鲜的一草一木,不能拿老百姓的一针一线,战士身上没有钱,怎么办?后来,他们把土豆背走,给朝鲜老乡留下了一条毯子和一条缴获的美军鸭绒被作为补偿。有了土豆怎么吃呢?白天不能冒烟,晚上不能见火,敌人的飞机随

时会轰炸。没有办法,他又带着3个战友冒着生命危险,把这袋土豆背到那户老百姓家里煮熟。送到前线阵地以后,土豆全都冻硬了,没法吃。可是,战士们饿啊!他们只能夹在胳膊窝暖,化一层啃一点儿,再化,再啃……说到这里,谢吉安用手揉了揉发红的眼睛。

再到后来,大家开始吃树叶了。山上有种树,叶子能吃,有豌豆味儿,战士们饿得发慌,只有吃它,树叶很快就被吃光了。再这样熬下去,肯定不是事情。首长召集班以上共产党员开会,商量突围,必须冲出去,否则死路一条。首长要求连排以上干部冲在前面,班长在后面压阵。每个战士只有二十发子弹,把子弹和手榴弹集中在前面的战士身上,后面的战士只带5发。营长率领党员干部在前面杀出一条血路,突围成功,保存了兵力。

### 出生入死,淡泊名利

谢吉安在朝鲜战斗,生活了三年,回忆起那段岁月,他深感自己“命大”。一次战斗间隙休整,他亲眼看到身边的两名战友被敌人的流弹炸死,还有两次流弹落在自己旁边,没想到都是哑炮,他才幸免于难。

由于眼睛好、技术过硬,一梭子几十发子弹极具杀伤力,谢吉安没有打过空枪,总是枪响人倒。而他所在班的班长技术更加过硬,一个班只配一挺冲锋枪,那是班长的专利,他很羡慕班长拿着冲锋枪的样子,很牛气。

谢吉安在朝鲜曾救过两条人命。有一次,敌人的炮弹落在我军粮食仓库里,而仓库里当时有几十万斤粮食,那可是大家的救命粮啊!他二话没说,用水浇透全身,冲进去救粮灭火。这时,他听到两个小孩在墙角啼哭,就赶紧把他们从火海中抱了出来。孩子的母亲连连向他叩头,长跪不起。“你小子还真行!”连长拍着他的脑袋表扬道。

谢吉安说,老兵喜欢打仗,新兵喜欢训练。在战场上打红眼时,大家根本不怕死,从战场上抢回或伤亡的战友,对他们来说是家常便饭。他还说,电影里战士边喊“冲啊”边冲锋,其实是不对的,攻打山头时,千万要记住,冲击的时候不要喊口号。端着刺刀喊着口号,就等于给敌人竖了靶子。有一次,我军和美国兵打“交手战”,拼刺刀,美国兵个子高、麻秆腰,我们技术高、手脚麻利。他一气刺死了3个敌人,浑身都是血,成了“血人”。战斗结束后,连长长时间抱着他,没说一句话,只拍拍他的肩膀,似乎在说:“好样的!好样的!”

营部让战士上报立功战绩。谢吉安想,多少战友都牺牲了,在战场上杀敌是应当的,不能邀功,所以他一次也没有上报。有人说他傻,他一点儿也不在乎。

谢吉安一生看淡名利,就连抗美援朝的几枚纪念奖章,早年也被儿女们当作玩具玩丢了。

### 返乡归田,不忘本色

1953年,谢吉安按照上级指示随部队回国,在河北搞建设,主要是盖房子,每连都有技术工人指导。不长时间,部队盖起了一街两行的新房,非常气派。他看着这些一流的建筑,打心眼里高兴,因为这里面有自己的汗水。

谢吉安说,因为自己技术过硬,连长让他每天早上带领新兵训练,越野跑是他的强项。

在河北待了三年之后,有一天,教导员告诉他们:“任务完成了,你们可以回家啦。”战友们都舍不得离开部队,不愿回家。于是,各连开会,给战士做思想工作。首长说,在地方也要开展工作,也需要建功立业,战士在哪里都能发光,服从



从山顶看到的旬河村



谢吉安近照。胸前佩戴的两枚纪念章,一枚是庆祝中华人民共和国成立70周年纪念章,一枚是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章。

命令是军人的天职,除了营级以上干部,全部复员。1956年农历三月初六,谢吉安从河北回到老家镇安县龙胜乡。

当时,他家里的条件很差,连房子都没有。本队的姑娘李宗莲暗暗喜欢上了这位勤劳勇敢的复员兵,可他的家里穷得叮当响,她就耐心做工作,说服了父母。1957年谢吉安“倒插门”住进了李家,1959年与李宗莲结婚。直到现在,李宗莲还常常调侃他:“我们家养活了你两年,你吃住在李家,挣的工分却归李家。”谢吉安很爱听这样的唠叨话。

谢吉安在龙胜乡当了两年民兵连连长,一年武装干事后,因文化水平有限,自愿回家务农。无论在乡上还是在生产队里,白天,他不是和大家一起练兵、打靶射击,就是栽红苕、种苞谷;晚上,组织研究练兵计划,生产计划,宣传党的政策。在完成公粮上缴任务中,他多次获得乡上的表彰。社员们对他的评价很高,说他是觉悟肯奉献的好同志。

更多的时光,他在享受新生活带来的幸福,平平安安过自己的小日子。夫妇二人育有五女一儿,都很勤劳善良,日子也越过越殷实。

采访接近尾声时,老人的儿子谢书喜留我们吃饭,我们盛情难却,只好落座。席间,老人拉我们到上席就座,在推让过程中,我明显感觉到老人的手劲儿特别大,把我们按在座椅上动弹不得。我由此联想到老人年轻时一定臂力过人,如果拼刺刀,一两个敌人绝不是他的对手。

席间,老伴不小心把菜夹掉了,准备扔给狗吃。老人正色说:“我吃,想想那时的生活多苦,要是有些菜吃,多少人就可以活命呀!”说着捡起来,在嘴边一吹,吃掉了。

老人反复对我们说:“自己没有做啥,政府每年给我一万四千多元抚恤金,啥时不死念记到啥时。”国家政策这么好,农民吃住样样照顾,不知哪辈子修来的福气,我们可要珍惜呀,年轻人可要感恩啊!”



谢吉安全家福



## 中国的梦



讲文明树新风

中国文精化神 中国国表形达象